

以西結書第八課（25-32 章） 審判鄰邦的預言

神聖潔的屬性使祂不能不審判罪。神是公平的，有罪必審，不論是以色列或外邦。神的審判基於兩個原則：

- 審判從神的家開始（彼前 4:17），再延申至他國(25-32 章)，故神先審判猶大(1-24 章)，再審判鄰國（25-32 章）
- 神審判以色列和猶大的根據是摩西之約(利 26，申 28,29)，審判外邦的根據是亞伯拉罕之約，“為你祝福的、我必賜福與他、那咒詛你的、我必咒詛他…”（創 12: 3）。

以西結對鄰國的審判預言關乎七個國家（見圖）：猶大東邊的亞捫、摩押、以東，西邊的非利士；北邊的推羅、西頓，西南的埃及（可參考耶 46-51 章）。這七個鄰國與以色列有一定的歷史關係。她們的共同處是，都惡待以色列，這也是神審判她們的主因。



下面列出每一個鄰國與以色列的歷史，神對該國的定罪、審判，以及審判是否已應驗。

A 亞捫 (25:1-7)

- 1 與以色列的歷史。亞捫人是以色列人的遠親，卻一直覬覦以色列的土地 (耶 49:1)。從士師時代的耶弗他開始，亞捫為了掠奪土地與以色列起衝突 (士 10:6-11:33)。以色列王國早期亞捫曾壓迫基列亞比人，掃羅起來聯合各支派擊敗了亞捫 (撒上 11:1-11)。大衛也曾征服亞捫 (志上 19:1-20:3)。猶大約沙法王在位時，亞捫、摩押、以東聯軍進攻猶大，以失敗告終 (志下 20:1-30)。600BC 巴比倫因猶大約亞敬王背叛而進兵耶路撒冷時，亞捫幫助巴比倫，希望得到猶大的土地 (王下 24:1-2)。猶大被巴比倫滅亡後，亞捫大喜，以為此後可以得到猶大的土地。
- 2 神的定罪。仇視猶大，想霸佔其土地，幸災樂禍，喜見聖殿被毀，聖地成荒涼，猶大人被殺被擄。
- 3 神的審判。因為亞捫覬覦以色列的土地，樂見猶大被滅，因此神要把亞捫人的地給予別的民族，亞捫人要被趕離故土。
- 4 已應驗。586BC 巴比倫滅了猶大後，大肆掠奪亞捫，毀滅了許多城市。巴比倫人離開後，從東方來的亞拉伯人游牧民族趁著亞捫無力抵抗時進佔了亞捫。他們把首都拉巴變成駱駝場，把亞捫全地變為牛羊躺臥之處。昔日的亞捫就是今天亞拉伯人的約旦。但將來亞捫人會回歸故土 (耶 49:6)。

B 摩押 (25:8-11)

- 1 與以色列的歷史。摩押也是以色列人的遠親，但對以色列向來不友好。當摩西領著兩百萬以色列人在摩押平原扎營，準備進迦南時，摩押王巴勒對以色列人非常害怕，用重金請異教先知巴蘭來咒詛以色列人 (民 22-24)。士師時代摩押王欺壓以色列十八年 (士 3:12-30)。掃羅、大衛、所羅門均與摩押發生戰爭。約沙法王時摩押、亞捫、以東聯軍攻打猶大。
- 2 神的定罪。摩押嫉妒及藐視神對以色列的揀選。巴比倫滅猶大時摩押人非常高興 (耶 48:27)。
- 3 神的審判。神要使用巴比倫滅掉摩押，把她的地賜給從東方來的游牧民族亞拉伯人。
- 4 已應驗。巴比倫在 586BC 滅掉摩押之後，從東方來的游牧民族亞拉伯人佔領了摩押。摩押自此從歷史消失。昔日的摩押地成了今日亞拉伯人的約旦的一部分。

C 以東 (25:12-14; 俄巴底亞書; 詩 137)

- 1 與以色列的歷史。以東與以色列是兄弟，關係很近，卻長期對以色列懷著仇恨。當以色列結束三十八年曠野漂流、要從約旦河東邊進迦南時，以東不許以色列人和平跨越其境 (民 20:14-21)。在整個王國時代，兩國一直有戰爭。

- 2 神的定罪。以東一直仇視以色列人。當巴比倫圍攻耶路撒冷，猶大遭大難時，以東非但不幫兄弟猶大，反而趁人之危幫助巴比倫人，潛入耶路撒冷、暗中殘殺以色列人。
- 3 神的審判。神說以東既然幫助巴比倫毀滅猶大，祂也會幫助她的仇敵毀滅她。
- 4 已應驗。以東世居西珥山區，敵人很難攻入，故無戰亂，因此以東以為自己非常安全。以東人很會經商，國家富裕，所以以東很驕傲。後來有一支阿拉伯人佯裝與以東人友好，贏得其信任，得以進入山區經商。325BC，這支阿拉伯人趁其不備，突襲以東人，把他們趕下山。以東人遂移居猶大西南的半沙漠地帶，此後被稱為以土買人。在兩約之間，猶太馬克比王朝兩次攻克以東人，終於在 126BC 將其徹底征服，並強迫他們皈依猶太教。從此以東人不僅失去了國土，也失去了國家。

D 非利士 (25:15-17)

- 1 與以色列的歷史。以色列人進入迦南後漸漸違背神的話，因此越來越弱，被非利士人欺負，非利士人有鐵器和鐵車，在武器上佔優勢，以色列人更無法勝過他們。他們之間一直有爭鬥。非利士人為了全面控制以色列人，就從原居的地中海沿岸移入中央山地，但遭到士師們的抵制。掃羅一直與非利士人爭戰。大衛和所羅門時代國力强盛，非利士成為以色列的屬國。王國分裂後，非利士人反抗以色列，兩國間又開始爭鬥，因此耶路撒冷被毀使非利士人非常欣喜。
- 2 神的定罪。非利士人向以色列永懷仇恨，一心報仇，要毀滅以色列。
- 3 神的審判。神要親手攻擊非利士，並剪除靠地中海岸的非利士人。
- 4 已應驗。巴比倫在圍攻耶路撒冷的一年半期間，派兵攻陷了不少非利士人的城市。568 BC 巴比倫南攻埃及時又順勢攻取了許多非利士城市，等於滅了這個國家。在兩約之間的四百年裏，非利士人逐漸從歷史消失。

E 推羅 (26:1 - 28:19, 賽 23)

1 歷史。

- 古老堅固的城邦。推羅是個城邦國家，是腓尼基民族在地中海岸所建的古老城市，城牆堅固，最早出現在約書亞記 19:29。推羅城有兩個部分，一個部分在離岸邊不遠的岩石島上，全島的最外圍有堅固的城牆保護，如同碉堡。另一部分是在地中海岸邊的推羅城，周圍有衛星城。島上的城與岸邊的城之間距離半哩，以堤道連接。
- 海上的商業王國。推羅最有名的是海上商業，她長久以來是地中海世界的貿易中心，有強大的海軍及許多商船。她與二十多國做生意，除了地中海周邊的國家，還遠達兩河流域。她所販賣的貨物種類繁多，能滿足各國和各種人的需要。

除了為自己賺得巨大的財富之外，也為許多地中海世界的許多國家帶來利益，為許多人創造了生計。以西結用一整章的篇幅生動地把推羅比喻為一艘巨大、堅固、豪華、忙碌的商船，船上的工作人員、安全措施，應有盡有，另有他施的船隻為她裝載貨物。她一年四季傲然航行在地中海的水域上，無視海中的風浪。在人們的眼中，推羅是一個無可匹敵、永不敗落的海上商業王國。

- 與以色列的關係。推羅盛產香柏木。大衛和所羅門時代，推羅王希蘭與他們交好，供應大量的香柏木與優秀的木工和石工幫助他們建造王宮與聖殿。兩國後來關係轉惡，可能是因為兩國後來逐漸成為近東地區貨物運輸商道的商業對手，推羅掌握水路運輸，以色列掌握陸路運輸。推羅也販賣奴隸，在兩國交惡後，推羅把一些以色列人賣到希臘和以東為奴（珥 3:6, 摩 1:9-10）。

2 神的定罪。

- 驕傲。以西結用一整章預言推羅王將會因自己的美麗智慧而驕傲，自比為神，因而被神定罪。以西結也用了許多描寫撒旦如何墮落的文字來描寫推羅王的墮落，暗示推羅王背後有撒旦的勢力，推羅的貿易有撒旦在背後主導。
- 喜見耶路撒冷遭難。耶路撒冷被毀後，商貨的陸路運輸商道關閉，此後只能靠推羅的水路。推羅將獨霸地中海世界的貨物運輸而賺更多的錢。

3 神的審判 (26:3-5, 7, 12-14)

神說祂必與推羅為敵。587BC 神要以西結向推羅發五個她將遭審判的預言：**1.** 尼布甲尼撒會來攻打她。**2** 推羅的石頭、木頭、塵土要被拋在水中。**3** 多國的民要像浪一樣來攻擊她，破壞她的城牆城樓。**4.** 她將成為淨光的岩石，曬漁網之處。**5** 她不得再被建造。

推羅的滅亡被以西結形容為一艘在海上航行的豪華又堅固的商船，突遇毀滅性的東風而發生船難，永遠沉沒海底，海面上不會留下一絲昔日的痕跡。

- 4 已應驗**。上面五個審判預言，都已逐一應驗：**1.** 尼布甲尼撒在 586BC 滅了猶大後不久，就舉兵圍攻推羅。他用了十三年（585-573BC）才把岸上的推羅城和她周圍的衛星城攻破（26:8-12），但始終無法攻下離島上的堡壘城。推羅能抵禦巴比倫十三年之久是因為有强大海軍可以把各樣物質帶給推羅。推羅城被圍攻時很多人帶著財富逃到離島上的堡壘城。岸邊的推羅城雖然在 573BC 被巴比倫攻破，但她在島上的城安好無恙，在波斯統治下又興盛起來，她的商船又在地中海航行，帶給她財富。**2** 333BC 希臘的亞歷山大帝決心完成尼布甲尼撒未竟之功，要攻下離島上的堡壘城。他把兩百多年前被巴比倫所毀的推羅城上的石頭、木頭、塵土拋在水中，填成了一條通往離島的路，可供其軍隊和圍城器械行在其上。**3** 亞歷山大又從

所征服的各國動用大批海軍（多國的民），包圍離島，使他的軍隊和圍城器械能夠逐漸安全地靠近離島。九個月後終於將島攻下。**4** 經過兩次浩劫，推羅完全失去了以前的一切，沒有留下一絲昔日的榮耀美麗和財富。其後幾個世紀推羅成為漁港，漁夫在岸邊的岩石上曬魚網。**5** 其間曾有幾次有人想在推羅的原址上重建她往日的繁榮，但都沒有成功。雖然她附近的地區後來被逐漸建造起來，成為今日黎巴嫩的商港和漁港，但她的原址仍然躺在廢墟之中，默默地見證著神預言的真實（見圖）。



F 西頓（28:20-24）

- 1 與以色列的歷史。**西頓是在推羅北邊二十哩的海港，與推羅關係密切，同屬腓尼基民族，是她的姐妹城，今天同屬黎巴嫩。西頓是巴力的敬拜中心，在士師時代，巴力崇拜就已經開始腐蝕以色列人（士 10:10）。以色列王國分裂後，北國的亞哈王娶西頓王的女兒耶洗別為妻，把巴力崇拜正式帶入以色列（王上 16:31）
- 2 神的定罪。**與姐妹城推羅一樣喜見耶路撒冷被毀。除此之外，西頓把巴力崇拜帶入以色列，成為傷害以色列極深的荊棘和蒺藜。
- 3 神的審判。**神要使用瘟疫和刀劍審判西頓，永久除去以色列的荊棘和蒺藜。
- 4 已應驗。**332BC 被希臘的亞歷山大帝所滅。

安慰之言（28:25,26）。神在此插入以色列將來必歸回自己的地，過安全富足的生活。神也必懲罰惡待她的鄰邦。

G 埃及（29-32 章）

- 1 與以色列的歷史。**埃及與以色列的歷史關係很早就開始。亞伯拉罕、以撒都曾下埃及。約瑟成為埃及的宰相後，雅各帶著全家七十人下埃及躲避饑荒，後來就留在埃及，其後四百三十年間發展成一個兩百萬人的民族。埃及後來逐漸成為大國，與亞

述、巴比倫在近東分庭抗禮。晚期的猶大國非常弱小，猶大君王為了在大國間求生存，常常求助於埃及。

2 神的定罪。

- 驕傲。法老王自以為是尼羅河和埃及地的神。他說尼羅河是他造的。
- 言而無信。埃及是一個不守信、不可靠的盟友（王下 18:20-21）。法老鼓動西底家背叛巴比倫王與他結盟，若巴比倫來攻打猶大，埃及必出兵相救。巴比倫王圍攻耶路撒冷時，埃及出兵相救，但看到巴比倫軍隊迎來，立刻退兵回埃及（耶 37:4-8）。耶路撒冷在毫無外援之下完全不是巴比倫的對手，終於被攻破。

3 神的審判。587BC 神要以西結向埃及發審判的預言。神說因為法老的罪，祂要與他和埃及為敵，祂要使埃及全地荒涼，四十年無人居住，也無獸經過。神要把埃及人四散到列邦四十年，之後神要把埃及人召回原地，但是此後的埃及將成為一個低微的國家，在國際間不能再像以前那樣轄制別的國，以色列也不會再依靠他。

4 已應驗。巴比倫滅了猶大後即圍攻海岸邊的推羅，他用了十三年才使推羅投降，但他無法攻下離島上的推羅堡壘，且在十三年間推羅早已把財物都逐漸運送到離島上的堡壘城裏。推羅投降後，尼布甲尼撒發現富裕的推羅城內竟沒有值錢的東西可以用來酬勞為他打了十三年仗的軍兵。迫於需要他決定在 571BC 四月舉兵南下攻打埃及，掠奪其財富以犒勞他的軍隊。這整件事的發生有神的手在背後主導。埃及被巴比倫所滅，人民被擄到列邦。40 年後，已經取代巴比倫的波斯允許埃及人回國。